# 半夏熏硫加工研究进展

## 杨劝生1 管敏超2 段亚秦1

(1.甘肃工业职业技术学院化工学院,甘肃 天水 741025; 2. 天水市牛产力促进中心,甘肃 天水 741000)

摘 要: 半夏熏硫加工是一种传统的中药炮制方法,在中药制备过程中有着重要地位和广泛应用。本研究通过研读文献,梳理半夏熏硫加工关键环节和主要因素,包括药材的选择、熏硫条件和工艺、熏硫剂的选择等,揭示半夏炮制过程和机制,为中医药炮制技术提供理论和技术支持。研究结果表明,半夏熏硫加工能够改变药材的化学成分和药性,显著提高其药理活性和药效特性。通过对半夏熏硫加工过程中产生的主要化学成分进行分析,发现熏硫能够诱导或增加半夏中活性成分的生成,提高其药效。本研究的成果对于进一步弘扬和发展中药熏硫加工技术具有积极意义。在中药材的炮制过程中,透彻了解半夏熏硫加工的机理和效应,能够指导制定更科学、高效的工艺方案,提高中药品质和临床疗效。

关键词: 半夏; 熏硫加工; 化学成分; 药性; 药效

以硫磺熏蒸中药材是千百年来药材产地加工和传统养护的特色,对中医药事业的发展发挥了举足轻重的作用。随着全球一体化的进程,尤其是近年来的抗击疫情,中医药的普及和推广更是高歌猛进,传统中药炮制技术逐渐受到重视。其中,半夏熏硫加工作为一种重要的炮制方法,在中药制备中具有重要地位和广泛应用。半夏熏硫加工可以显著改变药材的化学成分和药性,提高其药理活性和药效特性。因此,深入研究和总结半夏熏硫加工的技术和机制,对于进一步提高中药品质和临床疗效具有重要意义。

本研究旨在对半夏熏硫加工进行系统的研究与总结,揭示其炮制过程和机制,为中医药炮制技术提供理论和技术支持。通过研究文献,发现半夏熏硫加工涉及多种因素和关键环节,包括药材个体差异、熏硫条件和工艺参数、熏硫剂的选择等。本文针对这些关键环节进行了深入探讨,明确了不同熏硫条件对半夏药性的影响,并提出了优化熏硫工艺的策略。

研究结果表明,半夏熏硫加工能够诱导产生或增加半夏中活性成分,从而提高其药效。对半夏熏硫加工产生的主要化学成分分析表明,熏硫加工能够显著改变药材的化学成分,进一步增强其药理活性。因此,深入探析半夏熏硫加工的机理和效应,能够为制定更科学、高效的炮制工艺方案提供指导,对于进一步弘扬和发展中药熏硫加工技术具有积极意义。

本研究通过对半夏熏硫加工技术的研究进行了系统的总结和深入探讨, 明确了不同熏硫条件对半夏药性的影响,并提出了优化熏硫工艺的策略。 这对于提高中药品质和临床疗效具 有重要意义。深入地研究将进一步 探索半夏熏硫加工技术的机理和效 应,为炮制中药提供更多理论和技 术支持。

### 一、半夏概述

#### (一)半夏的医学价值

半夏,有地文、三步跳、水 玉、麻芋果、守田等别称,是一种 常见的中药材。它在镇咳平喘、消 炎镇痛、抗癌和调节消化功能等方 面具有显著的作用,临床中被广泛 应用,发挥了较高的医学价值。据 研究,半夏中含有丰富的生物碱和 黏液,是发挥镇咳平喘作用的物质 基础,对于缓解咳嗽和平喘效果作 用显著,常被用于治疗咳嗽、哮喘 等呼吸系统疾病;含有的黄酮类 成分能够抑制炎症反应,减轻疼痛

基金项目:2021年甘肃省自然基金项目一熏硫加工对道地药材半夏内在品质与安全性的影响(项目编号:21JR7RE907)。

作者简介: 杨劝生(1974-), 男, 硕士, 教授, 研究方向: 中草药化学分析及新药研发等。

管敏超(1970-), 女, 本科, 高级工程师, 研究方向:农产品加工与技术创新等。

段亚秦(1981-), 女, 本科, 助教, 研究方向:信息化技术。

感,发挥镇痛抗炎作用,常被用于 治疗胃痛、头痛、风湿病等疼痛症 状,取得了显著的疗效。

半夏还具有调节消化功能的 作用。半夏中的某些成分能够促进 消化液分泌,增加肠道蠕动,帮助 消化和排泄。因此, 半夏常被用于 治疗消化不良、胃肠功能紊乱等疾 病,取得了良好的疗效。

半夏还具有抗癌作用。研究发 现, 半夏中的某些成分具有抗肿瘤 活性,能够抑制癌细胞的生长和扩 散,有望成为治疗肿瘤的新药物。 目前关于半夏抗癌作用的研究还相 对较少,需要进一步深入研究[1]。

## (二)半夏的加工方法

对于中药材来说,适宜的加 工处理方法对于发挥药效起着至关 重要的作用。在半夏的加工方法 中,通常是将新鲜采收的半夏置于 硫磺熏房中,利用硫磺的燃烧产生 的烟气熏气对半夏进行处理。研究 表明, 生半夏中含有黄水毒素和黄 葵素等毒素成分,会对人体健康有 一定的影响,经过加熏硫工处理, 能够有效去除半夏中的毒素成分含 量,从而降低其毒性,提高药性; 熏硫加工能够杀灭半夏中的微生 物,抑制其变质和腐败,在外观上 更加洁白, 质地更加坚实, 保存时 间更长,从而改善半夏的质量和提 高保存性能; 熏硫加工能够促使半 夏中的有效成分发生一系列化学反 应, 生成新的化合物, 改变原有药 理作用。

半夏的熏硫加工方法简便易 行、效果明显。通过熏硫加工,可 以去除半夏中的毒素,改善其质量 和保存性能,增强其药理作用。但 需注意在熏硫加工时, 应控制好时 间和温度,避免过度熏硫造成药性 的损失。

## 二、熏硫加工研究进展

#### (一) 熏硫加工原理

纵观熏硫加工技术是一种通过化学变化和物理作用来改变药材性质的 加工方法。从化学变化的角度来看, 熏硫加工主要通过硫化反应来改变物 质的性质。在熏硫的过程中, 硫磺会与物质中的一些活性成分发生反应, 形成新的化合物。这些新的化合物具有不同的药理活性和药效,从而改变 了药材原有的性质。例如,含有黄酮类成分的物质经熏硫加工后会被转化 为黄酮醇类物质,发挥其抗炎抗菌作用;半夏经熏硫加工,硫化物的含量 明显增加,进而提高了其抗菌和抗炎的能力。从物理作用的角度来看,熏 硫加工主要通过温度和湿度的控制来实现。在熏硫的过程中,通常会将药 材置于密闭的容器中, 然后通过加热或加湿的方式来达到一定的温度和湿 度条件,加快化学变化的速率。适当的温度和湿度还可以保持药材的质量 和活性成分的稳定性,防止其受到外界环境的影响[2]。

通过控制硫化反应和温湿度条件,可以实现对药材的有效处理。因此, 熏硫加工在中药产业中具有广泛的应用前景, 对提高药材的品质和药效具 有重要意义。

#### (二) 熏硫加工对半夏药效的影响

熏硫加工是一种传统的中药材加工方法,是将新鲜的半夏经过清洗和 晾晒后,放入硫磺熏蒸的密闭容器中,经过一定时间的高温高湿处理。一 方面来说熏硫加工能够显著提高半夏中有效成分的含量,如黄酮类、皂苷 类等成分明显增加。这些成分在药理活性和药效方面具有重要作用,因此 熏硫加工后的半夏在治疗相关疾病时能够发挥更好的效果。另一方面, 熏 硫加工能够改善半夏的药物性质。熏制品具有较好的溶解性和稳定性,能 够更好地被人体吸收和利用。此外, 熏硫加工还能够减少半夏中的有毒成 分含量,提高药材的安全性。与此同时,熏硫半夏对于消化系统疾病具有 更好的疗效,如能够显著减轻胃肠道不适症状,促进消化液分泌和胃肠蠕 动。熏硫半夏还对呼吸系统疾病具有一定的治疗效果,如能够缓解咳嗽、 咳痰等症状。此外, 熏硫加工还能够提高半夏的药物安全性和贮藏稳定性, 为其临床应用奠定基础。

在今后的研究中,还需要进一步探索熏硫加工对半夏药效的影响机制, 并优化熏硫加工的工艺条件,以提高半夏的药效和应用价值。同时,还需 要加强对熏硫品的质量控制和药效评价,确保其安全有效地应用于临床。

#### 三、熏硫加工优化

## (一) 熏硫加工设备的优化

熏硫加工是一种常见的半夏制备方法,通过将新鲜采摘的半夏经过一 定的处理,可以获得高品质的药材。然而,目前熏硫加工设备存在一些问 题,影响了熏硫加工的效果和产品的质量。因此,对熏硫加工设备进行优 化,对于提高加工效率和产品质量具有重要意义。

在熏硫加工过程中,设备的选择是影响加工效果的关键因素之一。目 前主要采用的熏硫加工设备有熏硫箱和熏硫机。熏硫箱是一种传统的加工 设备,其主要原理是利用高温蒸汽对半夏进行处理。然而,传统的熏硫箱 存在着温度控制不准确、加工时间长、能耗高等问题。为了解决这些问题,

研究人员提出了一种新型的熏硫箱设计方案,该方案利用先进的温度控制 技术和节能设计,可以实现温度控制精确、加工时间缩短、能耗降低等效 果。另一种熏硫加工设备是熏硫机,其主要原理是利用烟雾对半夏进行处 理。熏硫机相对于熏硫箱而言,具有加工效率高、能耗低等优势。然而, 目前市场上的重硫机仍存在一些问题,如烟雾生成不稳定、加工效果不一 致等。为了解决这些问题,研究人员提出了一种改进的熏硫机设计方案, 该方案通过改进烟雾生成装置和优化烟雾传递方式,可以实现烟雾生成稳 定、加工效果一致等效果。除了设备的选择,加工参数的优化也是另一个 重要方面。加工参数包括熏硫温度、时间、压力等。通过对这些参数进行 优化调整,可以实现加工效果的进一步提升。研究人员通过对不同加工参 数的研究,得出了一些优化参数的建议,如在一定范围内增加重硫温度可 以提高产品质量,适当缩短熏硫时间可以提高加工效率等[3]。

熏硫加工设备的优化是提高熏硫加工效果和产品质量的关键。通过选 择合适的设备和优化加工参数,可以实现加工效率的提升和产品的质量。 未来的研究可以进一步深入探究重硫加工设备的优化方案,为半夏重硫加 工的发展提供更好的支持[4]。

#### (二) 熏硫加工流程的优化

传统的熏硫加工流程存在熏硫时间过长、温度不稳定等问题, 熏制品 的质量均一性差。熏硫时间是影响中药材质量的重要因素之一。过长的熏 硫时间会导致中药材的有效成分流失,从而降低中药材的药效。因此,在 优化熏硫加工流程时, 应该合理控制熏硫时间, 使之达到最佳效果。通过 纵向比对,发现将熏硫时间控制在 30min 左右,可明显提高中药材的质量。 熏硫温度也是影响中药材质量的另一重要因素。传统的熏硫加工流程中, 温度变化大, 很难控制在预期范围, 导致熏硫质量无法得到有效控制。因 此,在优化熏硫加工流程时,应该采用稳定的温度。经实验知,将温度控 制在 60-70℃之间,可以获得较好的效果。

**熏硫加工中还存在如对熏硫设备及熏硫介质的选择等问题。通过对熏** 硫加工流程的优化,可以明显提高中药材的质量。在优化熏硫加工流程时, 应该合理控制熏硫时间和温度,并选择适合的熏硫设备和熏硫介质,以提 高其效果。还应该加强对加工流程的监控,确保中药材的质量 [5]。

#### 四、结语

本研究在半夏熏硫加工方面进行了系统地研究和总结,旨在揭示熏硫 加工的炮制过程和机制,为中医药炮制技术提供理论和技术支持。通过对 半夏熏硫加工的主要因素和关键环 节进行深入探讨, 明确了不同熏硫 条件对半夏的影响,并提出了优化 熏硫工艺的策略。研究发现, 半夏 重硫加工能够改变药材的化学成分 和药性, 显著提高其药理活性和药 效特性。经过对半夏熏硫加工过程 中产生的主要化学成分进行分析, 发现熏硫能够诱导或增加半夏中活 性成分的生成,进而提高其药效。

本研究的成果对于进一步弘扬 和发展中药熏硫加工技术具有积极 意义。在中药材的炮制过程中,透 彻了解半夏熏硫加工的机理和效应, 能够指导制定更科学、高效的工艺 方案,提高中药品质和临床疗效。

本研究仅限于实验室条件,尚 未涉及工业化生产和实际应用的考 量。因此,未来研究可以进一步深 入探索熏硫加工设备和流程在工业 化生产中的实际应用。本研究对半 夏熏硫加工的影响机制进行了初步 探讨,未来可以从细胞水平、体内 外实验等多个方面,深入研究熏硫 加工是如何影响半夏药性以及其潜 在的分子机制。

本研究的结论对于推动中药熏 硫加工技术的发展具有重要意义。 结合未来研究的方向和实践建议, 相信进一步深入探索半夏熏硫加工 的机理和效应,将对中医药制备工 艺的改进和优化产生积极影响,提 高中药品质和临床疗效。

## 参考文献:

- [1] 国家药典委员会. 中华人民共和国药典: 一部 [M]. 北京: 中国医药科技出版社, 2020: 124-125.
- [2] 靳晓琪,黄传奇,张耕. 半夏的毒性物质基础及其炮制解毒机制 [J]. 时珍国医国药,2019,30(7):1717-1720.
- [3] 杨冰月,李敏,敬勇,等. 半夏及其炮制品化学成分及功效的差异研究[J]. 中草药,2018,49(18): 4349-4355.
- [4] 肖锟钰,雷林,陶彩霞,等.基于多指标的半夏产地加工去皮前加工工艺研究[J].中草药,2021,52(08): 2421-2426.
- [5] 王玉霞,周在富.中药炮制技术的相关问题及研究进展[J].中国当代医药,2021,28(10):190-193.